



扫码查看解析

2021-2022学年安徽省芜湖市七年级（下）期末试卷

语 文

注：满分为0分。

一、语文积累与综合运用（28分）

1. 默写古诗文中的名句名篇。

(1) 补写出下列名句中的上句或下句。

- ①_____，隔江犹唱后庭花。（杜牧《泊秦淮》）
②无丝竹之乱耳，_____。（刘禹锡《陋室铭》）
③_____，青草池塘处处蛙。（赵师秀《约客》）
④故园东望路漫漫，_____。（岑参《逢入京使》）
⑤念天地之悠悠，_____。（陈子昂《登幽州台歌》）
⑥_____，吟鞭东指即天涯。（龚自珍《己亥杂诗》）

(2) 根据下面提示或语境填空。

人不可能一帆风顺，面对困境，及时转变态度，逆境往往就成了顺境，正如陆游在《游山西村》中所说：“_____，_____。”

2. 阅读下面的文字，完成小题。

现在只有三个疲惫、羸弱的人吃力地拖着自己的脚步，穿过那茫茫无际、像铁一般坚硬的冰雪荒原。他们疲倦已极，已不再抱任何希望，只是靠着迷迷糊糊的直觉支撑着身体，迈着蹒跚的步lǚ。天气变得愈来愈可怕，每到一个贮藏点，迎接他们的是新的绝望，好像故意捉弄他们似的，只留下极少的煤油，即热能。

(1) 给加点的字注音，根据拼音写出相应的汉字。

羸弱 _____ 贮藏 _____ 步lǚ _____

(2) 文中有错别字的一个词是“_____”，这个词的正确写法是“_____”。

(3) “蹒跚”在文中的意思是_____。

(4) 文中画线句子采用了_____的修辞方法。

3. 名著阅读。

“艇长仍旧在静静地思索着，一动不动。不难看出，他脑子里刚刚闪过一个念头，但他仿佛在想法把它驱开，他在自己否定的那个想法。”

(1) 以上文段节选自法国_____（作者）的《海底两万里》，这里的“艇长”是_____（填人名）。他建造的潜艇叫_____。

(2) 书中哪些想象事物如今已经变成现实？至少写两个。

4. 综合性学习。

为了传承传统美德，弘扬民族文化。请你参加“孝亲敬老，从我做起”为主题的综合性学习活动。

(1) 对联主题：“孝亲敬老”，请对照已给上联，从备选词中选出合适的，搭配好填写



扫码查看解析

在相应的横线上。

风尚好国泰民安孝亲敬老脸上开 敬老如花岁月新

上联：孝心似籽心里种

下联： （7个字）

(2) 为了更好地落实活动主题，请你再设计一个活动项目。

活动一：利用国旗下的讲话时间，向全校师生宣读《孝亲敬老活动倡议书》。

活动二：召开主题班会，讨论“孝”的内涵。

活动三：

(3) 有同学收集了关于“孝”的诗句，下列不符合“孝”的主题的一项是

A. 父兮生我，母兮鞠我。 B. 谁言寸草心，报得三春晖。

C. 十月胎恩重，三生报答轻。 D. 莫道桑榆晚，为霞尚满天。

(4) 孝是中华传统美德，古今留下了很多关于孝的故事。请你写出两个故事名称。

二、阅读(42分)

5.

魂牵梦萦忆故园

①“悠悠天宇旷，切切故乡情。”身在异乡，对故乡总有无尽的思念和眷恋。

②我家的老屋，建于上世纪60年代。三间两层楼房，倾注了父亲的心血。然而，老家城中村统一规划改造，老屋面临拆迁。

③初秋，我从京城赶回浙江东海之滨老家，和家人到村委会签订了拆迁协议。料想不久，老屋在挖掘机的轰鸣声中顷刻坍塌，化作一缕尘埃。我独自穿过那条窄窄的小巷，看一眼最后的家园。

④我在园内徘徊，目光一遍又一遍搜寻着一砖一瓦，一草一木。从屋里的土灶，仿佛看见母亲、奶奶做饭时的袅袅炊烟。从柱子上的蓑衣、斗笠和农具微微摆动的身姿中，浮现父亲劳作的画面。墙上挺立着我当兵时两次立功的喜报，凝固着亲人的笑容。

⑤父亲是从50多年前开始筹建老屋的。那时，我们一家8口住在一间土改时分的房子里，十分拥挤。父母勤俭持家，梦想有自己的居所。父亲是闻名乡村的兽医，靠给家畜家禽看病打针，增加点额外收入。在我七八岁时，一天，父亲拿出一沓1元面值的钱让我数。我数了数，正好100张。他说这100元留着盖新房。那年正月初三破土动工，除了木匠、泥瓦匠外，都是左邻右舍、同一生产队的社友和亲戚自愿相帮的。主人家只管一日三餐和一顿加餐。房子建成后，父亲在屋边的空地开辟了一个菜园。

⑥我入伍那年，与从小一起长大的几位好友到大山里挖了两棵柏树苗，栽在门前，证明我离开老家的年头与树龄相同。第一次回家探亲时，柏树长得比我还高，郁郁葱葱。后来，因包产到户分了田地，屋前的空地变成晒谷场，父亲砍了我栽的两棵柏树。我曾为此感到惆怅。

⑦在一楼父母原来的卧室里，摆有立柜、矮柜和衣柜。立柜双开门雕刻着花瓶和花，线条流畅优美。顶端镀金的戏剧人物造像，栩栩如生。小时候，我见母亲在立柜顶层藏有走亲戚用的水果罐头和荔枝、红枣、桂圆等干果。我和弟弟肚子饿了，总惦记那里好吃的东西。衣柜如同“百宝箱”，里面有个白色瓷瓶，装有古钱币。有年大年初一，母亲将铜币分给我和弟弟作为过年礼物。大妹分到一枚铜钱，她用不同颜色的羽毛，制作成毽子，给我们带来童年的欢乐。母亲过世后，姨妈说，这些柜子是母亲的嫁妆。

⑧父亲一生辛劳。劳作之余或午休时，他习惯在竹椅上躺一会。这张竹椅仍放在房间里。靠墙根还放着一根水曲柳扁担，是父亲而立之年买的。挑担时，随着脚步的节



扫码查看解析

奏，扁担两头一耸一颠，显得轻松豪迈，那是力和美的展示。正是父亲厚实的肩膀，挑起了家庭的重担和父爱的担当！

⑨老屋通往村口有条小巷，40多年前我是从这条小巷告别家园的。当时我胸前披戴大红花，泪水盈盈，却不敢回首，径直前行。后来听邻居说当时母亲和奶奶、外婆站在二楼窗口，流着泪目送我。1993年国庆，我借出差之际顺道回老家看望父母。归队那天清晨，父亲让我带上做鱼丸的红薯粉，从小巷一直送我到村口。我渐行渐远，回首看见晨雾中的父亲站在那里不停地招手。谁能想到3年后，父亲溘然长逝。这次送行，成为我与父亲的永诀。

⑩灿烂的夕阳，给故园斑驳的青石墙体涂上一层金辉。窗玻璃反射出一束光芒，照射在小巷的路面上。日暮乡关何处是？这是我魂牵梦萦的家园，记忆中家园的底片，不会褪色。

（选自《人民日报·海外版》2021年5月26日）

（1）请依据文章内容，完成下面表格。

老屋拆迁，和老屋告别	看到土灶、蓑衣和农具。	仿佛看到亲人忙碌的身影
	看到立柜、和衣柜。	①_____
	②_____	感激父亲用它挑起了家庭的重担和父亲的担当。
	走在老屋通向村口的小巷	③_____

（2）请赏析下面两段文字。

①从柱子上的蓑衣、斗笠和农具微微摆动的身姿中，浮现出父亲劳作的画面。墙上挺立着我当兵时两次立功的喜报，凝固着亲人的笑容。（从修辞方法的角度）

②灿烂的夕阳，给故园斑驳的青石墙体涂上一层金辉。窗玻璃反射出一束光芒，照射在小巷的路面上。（从描写方法角度）

（3）第⑩段在结构上的作用是_____，在内容上的作用是_____。

（4）文章以《魂牵梦萦忆故园》为题，有何妙处？

（5）结合文中作者回忆的片段，说说并没有正面出现的父亲给你留下了什么样的印象？

6. 阅读下列材料完成下面小题。

当疫情来势汹汹的时候，有许多大国重器挺身而出，各自在这场疫情阻击战中发挥着威力。其中，中国北斗卫星导航系统，就早已融入疫情防控的各个环节。

材料一

①“咽拭子核酸检测呈阳性，已确认感染新型冠状病毒，请立即隔离该患者的密切接触者！”

②对于内蒙古呼和浩特防控部门的工作人员来说，在疫情最严重的时候，这样的话每天要听好几遍，大家多多少少也有了些应对经验。可2月1日的一例确诊患者，情况却有点棘手，因为患者是一位出租车司机。

③坐过这辆出租车的乘客都是密切接触者，可是该如何寻找他们呢？让司机一一回忆肯定会有遗漏，地毯式摸排更如大海捞针。怎么办？“出租车上不是装了北斗定位终端吗？能不能看看它都去过哪儿？”防控人员找到了四维图新公司，正是他们开发了呼



扫码查看解析

和浩特的车辆监控平台。

④仅仅3个小时后，四维图新通过解析该出租车接收到的北斗信号，成功调取了其在1月18日至1月30日154条精准行车轨迹及时间数据，这些数据对找到该司机的密切接触者起到了至关重要的作用。一位经历过非典的工作人员对记者感慨：“这么快就把人找到，阻断疫情进一步传播，在2003年时是不可想象的。”

（摘自“人民网”2020年3月10日）

材料二

①人民政协报全媒体记者：我想提问杨长风委员。今年，北斗系统还将完成最后一颗全球组网卫星发射任务。您能否介绍一下目前北斗系统的有关情况？谢谢。

②杨长风：北斗系统是我国迄今为止规模最大、覆盖范围最广，而且性能要求最高的最复杂的巨型航天系统。经过我们几代北斗人的不懈努力，探索出了一条符合我们国情的“三步走”发展道路，对世界卫星导航的发展贡献了“中国方案”。我们首次创造的三种不同的轨道构成的混合星座，还有独具特色的短报文通讯，以及我们的星间电路，实现了星星互联、星地互联，这些都彰显了“中国智慧”。作为我们的北斗系统，它还有一个很大的特点，就是攻坚克难，用了20多年时间走过了国外卫星导航40年的发展路程。特别是我们北斗全球系统的建设，用两年的时间，实现了17颗运载29颗星的高密度发射组网，而且连战连捷，创造了世界卫星导航的一个奇迹，被称之为“中国速度”。

③我们的北斗系统已经在交通运输、农业渔业、减灾救灾等各行各业得到了广泛的应用。比如说，这次在我们的疫情防控中，北斗也发挥了积极的作用。

（摘自“人民政府网”2020年5月21日）

材料三

①我们推出的智能校园终端设备——北斗七星学生智能手环，用于完善智慧校园系统的智慧教学管理、学习管理、信息管理、安全管理，在助推智慧校园建设的基础上，结合疫情防控的需要，特别增加了健康安全监测（体温、心率、睡眠）等功能。北斗七星通信集团相关负责人介绍，北斗七星学生智能手环将北斗定位芯片与蓝牙物联网、无线通信技术、医学生物技术融合，实现位置定位、健康数据监控综合智能应用。

②“学生智能手环作为通讯入口采集学生日常状态（考勤、位置、轨迹、体温、心率、睡眠等），上传到云端服务器即时分析与运算，可随时查看学生状态，解决健康安全管理、考勤难、门禁管理、身份ID管理、紧急情况SOS报警等问题。”该负责人称，学生智能手环不但解决了一直以来困扰学校的安全以及当前的复学疫情防控问题，并结合云计算技术，让学校的教育更加的信息化、专业化；同时加强学校与家长之间的沟通，让家长能够实时了解学生更多的情况。

（摘自《重庆晚报》2020年3月19日）

- (1) 阅读材料一，“2月1日的一例确诊患者，情况却有点棘手，因为患者是一位出租车司机”，说说文中“棘手”的原因。
- (2) 材料二画线句子运用了哪些说明方法？有什么作用？
- (3) 结合材料一、三的内容，说一说中国北斗卫星导航系统在疫情防控中起到了哪些作用。

7. 阅读文章，回答问题。

爱莲说
周敦颐



扫码查看解析

水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人甚爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫！菊之爱，陶后鲜有闻。莲之爱，同予者何人？牡丹之爱，宜乎众矣。

咏菊

白居易

一夜新霜著^①瓦轻，芭蕉新折败荷^②倾。

耐寒唯有东篱菊，金粟^③初开晓更清。

[注]①著：附着。②荷：也称作莲。③金粟：金果一般的花藕，这里指菊花。

(1) 请解释下列加点词在文中的意思。

①晋陶渊明独爱菊	独：
②濯清涟而不妖	妖：
③宜乎众矣	宜：
④金粟初开晓更清	初：

(2) 请把下面的句子翻译成现代汉语。

①水陆草木之花，可爱者甚蕃。

②中通外直，不蔓不枝。

(3) 《爱莲说》中，菊是_____的象征；《咏菊》中，菊有_____的特点。（用原文词语填空）

(4) 《爱莲说》《咏菊》对莲（荷）的情感有什么不同？其原因是什么？

三、写作（30分）

8. 临终前来送香油和鸡蛋的老王，历尽艰辛也要把台阶建成的父亲，想方设法买来《山海经》的阿长……他们都是“小人物”。这些人物虽然平凡，但在他们身上又常常闪现优秀品格的光辉，引导人们向善、务实、求美。请你选择身边的一个这样的“小人物”，写一写他（或他们）的故事，说一说那些感动你的细节，谈一谈你从他（或他们）身上得到的感悟。

请将题目“这样的人让我_____”补充完整，写一篇文章。

要求：①选择你最能驾驭的文体，写你最熟悉的内容，表达你的真情实感；

②文中不要出现真实的校名、人名，否则扣分；

③不得抄袭；

④不少于600字（如写作诗歌不要少于20行）。



扫码查看解析